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CLASA a IX-a

Dy . a <
1. Se considera numerele reale a >0 si b e (E,a} . Sa se demonstreze:

1 x+2b—a
< ,V 0,00).
? x*—ax+b*> " (2b—a)p’ xel *)
1 1 1 3 . N
b) < Vx,y,z € [0, oo), satisfacand

+ + < ,
x'—ax+b> Yy —ay+b® ' —az+b’ (Zb—a)b
x+y+z=3(a-b).Cand se obtine egalitatea?

Dan Popescu, Suceava

2. Fie functia f:0 —U,f(x)=x"+ax+b, unde a,bell. Aratati cd, dacd ecuatia
f (x)z 0 are radacinile numere intregi si existd cell astfel incat f (c)=13 , atunci

max(f(c—l),f(c+1))=28.

skksk
. . 2k +1 . ..
3. Fie a,b,c,del] si xell —{%,k el } Determinati tgx stiind ca

(asinx+bcosx)(csinx+d cosx)=ac+bd .

lon Bursuc, Suceava

NOTA: Timpul efectiv de lucru este de 2,5 ore.



Pentru fiecare subiect se acorda de la 0 la 7 puncte.
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1 <x+2b—a

Solutie: a) Inegalitatea < (2b - a)bz ,Vx e lO, oo) revine la x(x +b— a)2 >0,

x*—ax+b*

Vx elO, 00), deoarece x* —ax+b> >0, VxeR si (2b—a)p® >0.
b) Folosind punctul a) avem

5 1 2 (x+2b-a) 3(a-b)+3(20-a) 3

¥ —ax+b® "~ (2b-a)b*  (2b-a)b’ (2b-a)b’

Egalitatea in a) are loc pentru x € {0, a —b}, daca a#b.

1
2b—a
enunt se realizeaza pentru x = y =z =a—b (conditie necesara si suficientd pentru egalitate
siincazul a=>).

) 1 )
a=b=>x=y=z=0.Pentru a#b si Oé{x,y,z},deoarece b—2<( )b,egahtateain

Barem:

a) Demonstreaza inegalitatea 3p
b) Demonstreaza inegalitatea 3p
Precizarea cazului de egalitate Ip

2. Fie functia f:0 —0,f(x)=x"+ax+b, unde a,bel]. Aratati ca, daca ecuatia
f (x)zO are radacinile numere intregi si existd cell astfel incat f (c)=l3 , atunci

max ( f(c—1), f(c+1))=28.

sksksk
Solutie: Fie k, p €[] radacinile ecuatiei, rezultd k+ p=—-a,kp=b= a,bell.

f(c)=13< c* +ac+b-13=0. Discriminantul ecuatiei este A=a’ —4b+52=(k —p)2 +52



cell >3dImell astfel incat (k—p)2+52=m2@(k—p—m)(k—p+m)=—52. Singura
—a=*l4

posibilitate este k — p € {+12} < |m|=14. In acest caz c e { } < |2c+a|=14. Atunci

f(e+1)=14+2c+a,f(c—1)=14-2c—a={f(c+1), f(c—1)} ={0,28}, de unde gisim ca
max (f(c+1),f(c—1))=28.

Barem:

Fie k, p €[J radacinile ecuatiei, rezultd k+ p=—-a,kp=b= a,bell. Ip
f(e)=13<c*+ac+b-13=0 Ip
Deduce k — p € {£12} < |m| =14. 2p
ce{_a;_rl4}c>|2c+a|=l4 Ip
f(e+1)=14+2c+a, f(c—1)=14-2c-a= max(f(c+1),f(c—1))=14+14=28. | 2p

. . 2k +1
3. Fie a,b,c,d €ll si xell —{%,keﬂ}.

Determinati tgx stiind ca (a sin x + b cos x) (c sinx +d cos x) =ac+bd .

lon Bursuc, Suceava
Solutie: Egalitatea din enunt este echivalenta cu:

accos® x —ad cos xsin x —bcsin x cos x + bd sin® x =0 <
(acosx—bsinx)(ccosx—dsinx)=0= acosx—bsinx=0sau

: a ¢
ccosx—dsinx=0 :tgx:z sau tgx:g.

Barem:

accos® x —ad cos xsin x —bcsin x cos x +bd sin® x =0 3p
(acosx—bsinx)(ccosx—dsinx) =0 2p
Finalizare 2p

NOTA: Timpul efectiv de lucru este de 2,5 ore.
Pentru fiecare subiect se acorda de la 0 la 7 puncte.
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